



### 職員年度感言

2000 年、21 年前，一群懷抱祖國情懷的年青人希望貢獻家鄉，於是走進了雲貴高原考察。

2002 年，蘊釀了兩年，團隊正名土房子，登記、註冊，公開籌款、騎行到廣西。

2003 年，我放下香港的感情和事務，隻身往雲南麗江體驗生活，開始扶貧之旅。

2004 年，在成都落腳，先後建立石渠和金堂兒童之家，助學生由剛開始的 1 人至現在的 400 人。

2008 年，汶川大地震，社會工作專業團隊需要發展，社工學生和青少年志願者的培訓從未間斷。

2010 年，開始寒暑假成長營，落實深度陪伴山區青少年積極成長行動。

2015 年，美姑夢想教室和日新陽光成長計畫鞏固了我們和山區孩子的緣份。

2018 年，為社會組織進行培訓和督導，瞭解本土社會工作者的逼切需求，也在見證時代發展和進步。

2021 年，書則計畫在涼山州起步，提醒我們山上的孩子還有很多未了的心願。

回顧過去，不一定感慨，歲月之前，更多的見證是有始有終：在什麼地方，用什麼心態起航，不偏不倚的穩步前行。

最近，朋友的公益農場獲得一大筆社會資助費進行改造工程，他問我有何意見，我強調翻新的居住環境別跟困境家庭孩子的原生家庭相差太遠，房間內等設備也不需太齊全，避免孩子們宅在寢室內不願出來。

勿忘初衷，或許真的是我們服務的精髓。

而履行這些服務的動力，有可能是人本主義精神、社會工作倫理價值觀或人道主

義。

而最深層的推動力，毫無疑問是人類自然而來的仁義和善良本性。

這兩年，社會事件、健康危機，讓大家不管在個人生活、家庭關係、社會參與、人際交往等各方面都翻起波瀾，尤其在安全感、健康、經濟、自由等方面都面臨前所未有的考驗。

期間的隔離生活，讓我們懷念與好友共聚暢飲的歡快情景，充滿怨氣的社會環境，使我們更渴求一處安居樂業的土地。

多年前，走進山區，我經常發問，在一群野孩子身上，我學懂什麼？

20年過去，今天，似乎可以找到樂天知命，刻苦耐勞、簡單滿足等答案。

不只是停留在認知層面，而是能真實的行動。

例如，以前若聽到山上的孩子要走路兩三個小時到校等情況會覺可憐，如今反而會羨慕他們有這樣成長的機會，相信他們大部份生存技能如打鳥、捕魚、採食野果是在這些旅途中鍛練出來的。

例如，以前知道孩子要獨自放羊放牛時會覺孤單，如今會明白我們每個人的成長都需要經過長時間獨處才能知書識禮，而且在大自然薰陶下，他們能預測天氣無常變幻，也能保存一種上善若水的靈氣。

這個夏天，有足夠的炎熱和暴雨，大家也在幻得幻失的心情下應對疫情的各種變數。

服務方面，撇掉一些人事、籌款壓力、以不變應萬變為最佳後盾，可能就是我一直銘記於心的赤子情懷。

謝謝山上的孩子，多年來一直提醒。

祝福一切

阿佬

2021年8月25日 雨中的農場

---

這過去八個月的工作，我想從「誠毅」二字來檢視自己。

首先是，面對工作的壓力，面對自己以前認為不可能做到的事，自己一點點嘗試，

的確做到了。但我卻羞於提起那些工作上已經完成的事情。雖然指標上看著挺好，也受到認可。我知道是多少人的陪伴，是整個團隊的支援，我才能好好地完成工作。

以前工作時，我很不擅長與團隊合作，我覺得孤立無援，不肯請求幫助，比較被動。過去八個月，我深深感受到團隊合作的力量，我從別人身上學習，自己不斷在做事做人上端正態度，逐漸打破自己自以為是的想像。我知道我不能妄自菲薄，團隊給我的鼓勵和肯定，也讓我知道自己能夠做好事情，並且秉持著一顆誠毅的心。我覺得很多事情做不做得得到反倒不那麼重要，重要的事，面對困難和壓力，自己那顆誠毅的心。

其次，是面對服務對象的誠毅之心。誠毅，是面對他們的謙卑之心；誠毅，是走他們走的路；誠毅，是從他們的視角看生活、生命；誠毅，是我們一字一句關心和尊重。這些我都慢慢打破我以往的慣性思維和表達，學習從心開始聆聽，學著從新的體驗中，讓我們彼此長出力量。

張婷

2021年9月10日

---

6月開始進入土房子，主要的工作是整理資料，輔助克布整理書則計畫的圖書，美姑家訪等。在家訪中看到老家在政府的扶貧下環境改變很多，但老人們의思想和個人衛生很多都改變不了。

很多老人都是按照古老的方式生活的，勤儉節約。所以什麼東西都往家裡面搬，所以家裡是很亂的，而且個人衛生也很差。還有一些家庭的經濟來源全靠農活，異地搬遷政府給建了新房子，他們也住不了，土地跟房子分開了，做農活不方便。而且原來的房子也強制拆掉，讓很多人頭疼。所以很多人都是房子拆掉之後再建個小的房子住著。政府建的房子也放在那裡沒去住。

每次回老家，看到很多很想改掉的毛病。我最想改掉的就是衛生。每次回家都會扔掉很多東西。有一次扔掉我媽一雙很爛的鞋子，她找了幾天，找不到才問我，說扔掉了。她很不樂意。有一次看到鄰居家的孩子的身上有蝨子，衛生品質是差到極限的。

我們的下一代應該才能改變這樣的環境吧。每次回家都有亂七八糟的想法。

7月主要是做志願者，整理資料。跟孩子玩的時候很開心，可以把所有的煩惱拋開，自己完全是變成一個孩子一樣。

在工作中有很大的進步空間，也努力變成更好的自己。希望每個月自己都會有所進步。

勒則拉呷

2021年8月26日

---

《晴空一鶴排雲上，便引詩情到碧霄。》進入社會的鐘聲已敲響，又上了新的征途，回想自己在過去一年的時光，有幸結識了許許多多攜手共進，包容有愛的同伴，更有幸遇上許許多多可愛可敬的前輩。在樹木蒼鬱鳥語聲聲的大涼山，在繁華世界的大都市裡生活，我收穫很多很多。

在土房子這個溫暖有加的平台，是我們實現夢想的溫床，每一個懷揣理想，不懈前行的旅人，都能在這裡找到屬於自己的答案。

見證一個事情從無到有的過程，這種神奇的力量，促使著你我不停的前行。書則計畫就是這樣一個神奇的誕生，不敢怠慢，不敢鬆懈，只恨能力有限。見證孩子的成長，見證自己的成長更是尤為重要。

人生就像攀登一座山，而尋找出路是一種學習和探索的過程，我們應當在工作中學會沉穩，冷靜。身為一名剛剛步入社會的新青年，也許剛剛到達山腳下，或許已行至山腰，亦或許正在衝擊頂峰，當無論身處何種位置，都應該腳踏實地，做好當下的每一件事。

讓自己的生命如百合綻放，幽谷飄香，如寒梅怒放，傲雪欺寒。子曰：《生無所息》，背上行囊，趕上青春的征途，盼巍峨高峰，越萬水千山，懷壯志已長行，讓生命之花綻放在最美的年華。

阿爾克布

2021年8月27日

---

細算來，在土房子工作已有九個月，回顧這段時間，我們一直在路上。工作除了開車，也會做一些零零碎碎的後勤工作。

與土房子結緣是在十年前，一晃就要步入社會了，高中畢業時也是在土房子，那個時候什麼事情都要從零開始，慢慢一點一滴成長。以前想過在土房子實習，但沒有想過在土房子工作，因為覺得自己勝任不了這份職業。以前選這個專業是因為乾爸（阿佬）的影響，後來進入大學選擇這個專業是因為我敬畏這個專業的精髓，我喜歡這個專業素養，也嚮往自己有朝一日也能成為這樣的人。但我深知自己只是喜歡這份精神，不是熱愛這份職業，並不能勝任這份聖神的工作。

社會工作對我來說是聖神的，這份職業容不得任何的私心和污點，我也明白自己不行，做不到全心全意付出。但值得慶幸的是與社會工作者同行，在社工的周圍工作，看見並能體會其中的奧妙與樂趣

在土房子工作是注重很多細節的，這一點我一到成都就知道，也一直在努力，但每天都在犯錯。不會主動做事是我的弱點，也是羈絆我向前的重點原因之一。在這短短的九個月裡，我好像一直都在辜負著這份工作，懶惰與滿足感伴隨著在成長的邊緣徘徊。

我很享受在土房子工作的日子，這也是我嚮往和該有的生活狀態，沒有每天都只是工作，也沒有遊手好閒。我一直都很期待未來的每一天，有盼頭的日子才算好生活吧！

期望我能夠在現在這條道路上越走越遠，越來越好，也希望快樂與健康一直伴隨著我們一起度過接下來漫長的歲月。感謝自己、感恩一路相伴我悲喜的人們。

吉吉馬里

2021年8月27日

- 完 -